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ОЦІНКА ЯКОСТІ ПОВЕРХНЕВИХ ВОД  РІЧОК КОШОВА ТА ВЕРЕВЧИНА 
У ЗОНІ УРБОГЕННОГО ВПЛИВУ МІСТА ХЕРСОН 

 
Нераціональне використання водних ресурсів призвело до ан-

тропогенної трансформації русел річок, зниження якісних показни-
ків, порушення екологічної рівноваги водних екосистем. Актуаль-
ним завданням на сьогодні є відновлення екологічного стану при-
ток р. Дніпро, які являються індикатором його якості. Мета дослі-
дження полягала у здійсненні оцінки екологічного стану річок Ко-
шова та Веревчина у зоні урбогенного впливу міста Херсон.  

Загальна оцінка рівня забруднення досліджуваних гідроеко-
систем здійснювалася за методикою розрахунку коефіцієнта за-
бруднення та методу порівняння гідрохімічних показників з рибо-
господарськими нормами ГДК. Згідно аналізу якісного стану пове-
рхневих вод р. Веревчиної встановлено, що мінералізація у місці 
скиду стічних вод становила 1,4 ГДК, рН – 1,02 ГДК, РO4 – 3 ГДК, NO2 
– 16 ГДК. Фоновий вміст фосфору фосфатного спостерігався у гир-
ловій частині р. Веревчина. Якість поверхневих вод річки Кошова 
відповідала нормативам концентрації забруднюючих речовин за 
показниками нітратного азоту, загального заліза, розчиненого кис-
ню та мінералізації. Концентрація ХСК та фосфатів становила 4 
ГДК. 

Згідно проведеної оцінки екологічного стану поверхневих вод 
встановлено, що р. Веревчина за рівнем забруднення відносилася 
до дуже брудної V класу якості із величиною коефіцієнта забруд-
нення 25,6. Поверхневі води річки Кошова згідно шкали класифі-
кації якості оцінені як помірно забруднені III класу. 

Для покращення екологічного стану р. Кошова, р. Веревчина 
та зменшення антропогенного навантаження на природні водотоки 
запропоновано відновлення природного дренажу, розчищення бе-
регів річок, здійснення організації своєчасного вивезення сміття 
вздовж берегів водотоків, реконструкцію та будівництво очисних 
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споруд для зливових вод та удосконалення методів очистки 
каналізаційних вод. 

Ключові слова: якість поверхневих вод; гідроекосистема; ур-
банізація, забруднення, стічні води. 

 
Актуальність проблеми. Нераціональне використання поверх-

невих вод та їх водозаборів порушило природний гідрохімічний і гід-
робіологічний режими водотоків, зменшило водність та їх глибину, 
призвело до пересихання малих річок, знизило їхню біопродуктив-
ність, сприяло розвитку процесів евтрофікації. Внаслідок цього річ-
кові екосистеми зазнали значної транформації русел та деградацій-
них змін, що спричинило погіршення якості поверхневих вод та не-
придатність їх до використання для питного водопостачання, рекре-
аційних цілей, рибного господарства. Інтенсивний урбогенний вплив 
в межах урбосистеми міста Херсон зумовлює необхідність комплекс-
ного підходу до вивчення довгострокових тенденцій та закономірно-
стей зміни якісних показників річок. Притоки Дніпра є індикаторами 
гідрохімічного складу та якості поверхневих вод, основними чинни-
ками здоров’я та санітарно-епідемічного благополуччя населення 
міської системи Херсона. У зв’язку з тим, що річка Веревчина вико-
ристовується як місце скиду міських стічних вод, вона належить до 
сильно забруднених водних екосистем. Для покращення екологічно-
го стану водних об’єктів, умов проживання  населення, забезпечення 
ефективного захисту міської території від паводків та повеней, під-
вищення ефективності та екологічної безпеки водокористування не-
обхідним є здійснення постійного моніторингу гідрохімічного стану 
гідроекосистем   р. Кошової та р. Веревчиної.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Багаторічне госпо-
дарське використання водотоків у містах у якості джерела скиду сті-
чних вод призвело до акумуляції в поверхневих водах хімічних речо-
вин та токсичних сполук, які є небезпечними для  водних екосистем і 
здоров'я людини.  

 Питання екологічного стану гідроекосистем привертає значну 
увагу науковців, зокрема дослідження просторово-часового розподі-
лу забруднюючих речовин, зміни річкового стоку відображені у пра-
цях Н.Г. Александрової [1],  В.Д. Романенка [2], О.С. Данильченка [3], 
М.О. Клименка [4], Н.І. Магась [5],  В.І. Осадчого [6], В.І. Пічури [7], 
В. І. Гринюка [8], А.В. Яцика [9]. 
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Встановлення закономірностей впливу антропогенних факторів 
на якість водних ресурсів обґрунтовано у Водній Рамковій Директиві 
2000/60/ЄС [10] та Водній стратегії України на період до 2025 року 
[11]. При цьому масштаби та ступінь негативної урбогенної дії на гід-
роекосистеми залежать від класу якості водотоків та рівня урбаніза-
ції (площа урбанізованої території, кількість населення, розвиток 
промислового виробництва) та  визначається за коефіцієнтом антро-
погенного навантаження на основі співвідношення сумарної витрати 
стічних вод до середньорічної витрати водотоку [5]. 

На сучасному етапі розвитку суспільства все більше наукових 
робіт направленні на дослідження впливу глобальних змін клімату 
на стан водного режиму річок та формування якості поверхневих 
вод. Враховуючи високий рівень антропогенного навантаження на 
водотоки, планування діяльності водогосподарських систем, експлу-
атація екосистем річок без порушення їхньої екологічної рівноваги 
повинні здійснюватися згідно оцінки гідрохімічного стану та гідроло-
гічного режиму водних об’єктів. 

Мета дослідження – здійснення оцінки екологічного стану рі-
чок Кошова та Веревчина у зоні урбогенного  впливу міста Херсон. 

Методи та методика дослідження. Для оцінки рівня забруд-
нення поверхневих вод досліджуваних річок використано метод по-
рівняння гідрохімічних показників з рибогосподарськими нормати-
вами ГДК [12; 13]. 

Загальну оцінку рівня забруднення досліджуваних гідроекосис-
тем проводили за методикою розрахунку коефіцієнта забруднення, 
розробленою Українським науково-дослідним інститутом екологіч-
них проблем (м. Харків). Величина коефіцієнта забруднення (КЗ) є 
узагальненим показником, що характеризує рівень забруднення за 
гідрохімічними параметрами, в залежності від кратності перевищен-
ня ГДК (табл. 1).  

 
                                   Кз=∑(1/N∑xi).                                                        (1)   

 
              xin=     якщо ГДК≤Сі         xin= Ci/ ГДК ,                                    (2)                            
                        якщо Сі ≤ГДК         xin=1 
 

 
дe i – пopядкoвий нoмep i зaгaльнa кiлькicть показників; n – 
пopядкoвий нoмep i зaгaльнa кiлькicть вимipювaнь i-гo пoкaзникa 
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у визначений період часу; N – загальне число вимірювань в усіх 
пунктах спостережень; хі  – кратність перевищення ГДК. 

 
Таблиця 1    

Критерії оцінки якості поверхневих вод за показником  
забруднення [13] 

Значення ко-
ефіцієнта за-

бруднення 

<1,0 1,01 – 2,50 2,51 – 5,00 5,01 – 10,00 > 10,0 

Рівень  
забрудненості 

 вод 

Незабруднені 
(чисті) 

Слабко за-
бруднені 

 

Помірно 
забруднені 

 

Брудні 
 

Дуже 
брудні 

Клас якості I II III IV V 

 

Метод комплексної оцінки екологічного стану поверхневих вод 
базувався на основі показників якості води за даними системи моні-
торингу Державного агентства водного господарства України. 

Оцінка якісного стану водних екосистем р. Кошова та 
р. Веревчина здійснена на основі встановлення відповідності факти-
чної концентрації полютанта до ГДК за значеннями рибогосподарсь-
ких критеріїв, які мають більш високі вимоги до якості поверхневих 
вод [14]. 

Результати досліджень. Погіршення екологічного стану дослі-
джуваних гідроекосистем зумовлено інтенсивним антропогенним 
пресингом на р. Дніпро. У межах його басейну 60% території  розора-
но, 35% еродовано, 80% територій первинного природного ландшаф-
ту зазнали трансформації. Створений каскад водосховищ на Дніпрі 
погіршив екологічну ситуацію в басейні ріки, спричинив вторинне 
забруднення поверхневих вод через масове накопичення токсичних 
полютантів [15]. 

Найбільшого антропогенного впливу зазнають притоки р. Дніп-
ро у зоні скиду міських стічних вод. У зв’язку із цим екологічний стан 
пониззя Дніпра є незадовільним [16].  

Головними джерелами інтенсивного антропогенного наванта-
ження на досліджувані гідроекосистеми є господарсько-побутові, 
промислові стічні води з різним ступенем очистки, неочищені повер-
хневі зливові води та каналізаційні води з приватних будинків. 
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Водна екосистема р. Веревчина використовується для прий-
мання очищених господарсько-побутових стічних вод, які надходять 
з міста Херсон. Щодоби 50 тис. м3 міських і промислових стічних вод 
проходить через міські очисні споруди, скидаються в балку Верев-
чина, надходять до вод р. Кошової та р. Дніпра [17]. 

За даними інституту гідробіології НАНУ скидний канал очисних 
споруд та річка Веревчина має ширину 1,5–2,0 м, глибину 0,5–0,7 м, 
швидкість течії 1,2 м/с, рН 8,0, вміст розчиненого кисню 8,4 мг/дм3, 
мінералізацію 1400 мг/дм3. Вища водна рослинність відсутня. На ви-
ході води з каналу ширина рукава складає 2,5–3,0 м, глибина 1,0– 
1,5 м. Вода каламутна, прозорість 0 м, рН 8,7, вміст розчиненого кис-
ню 8,8 мг/дм3, мінералізація 1400 мг/дм3. Зростання рН пов’язане із 
збільшенням кількості синьо-зелених водоростей. Після злиття ру-
кавів, через 3 км нижче скиду, річка має ширину 1,5–2,0 м; глибину 
0,5–1,5 м, швидкість течії 0,6–0,8 м/с. Далі русло розширюється і за 
межами плавнів перетворюється у витягнуту затоку, ширина якої 
становить 10 м, глибина 3–4 м, течія сильно уповільнюється [18]. 

Через 0,5 км від злиття рукавів прозорість збільшилася до мет-
ра, вміст розчиненого кисню – 11,5 мг/дм3, а мінералізація складала 
400 мг/дм3. Відносно високі концентрації кисню пов’язані із зростан-
ням турбулентності потоку та аерації. Загальна мінералізація річки 
Веревчина була вищою ніж в протоці Кошева. У місці скиду стічних 
вод спостерігався високий вміст амонійного, нітратного азоту 3,8 ГДК 
та фосфатів 9 ГДК. У русловій частині утворилися мілководні ділянки 
внаслідок забудови дачних ділянок. 

При роботі міських очисних споруд виникають технічні пробле-
ми, які полягають у відсутності очищення від мулу біологічних став-
ків та призводять до накопичення забруднюючих речовин  у водото-
ках. Щорічно до р. Веревчина разом з умовно очищеними міськими 
та промисловими водами потрапляє близько 400 тонн ПАР, оксидів 
азоту, сірки, фосфору та нафтопродуктів. Однак слід зазначити, що 
концентрація забруднюючих речовин після очищення, як правило, 
нижча в порівнянні зі стічними водами, які надходять на очисні спо-
руди. Крім того, р. Веревчина додатково забруднюється потраплян-
ням неочищеної дощової стічної води з міської території, промисло-
вих стічних вод підприємств та стічних вод з зрошувальних систем 
[15; 16]. Біоплато після очисної станції відіграє важливу роль у пок-
ращенні якості води. Але, незважаючи на ефективне біологічне очи-
щення стічних вод, фонові концентрації забруднюючих речовин амо-
нійного азоту та біологічного кисню (БПК) у місці впадінні Веревчини 
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в Кошеву становлять 3 ГДК для вод комунального користування, що 
спричинене зниженням  самовідновної здатності водних екосистем 
[18]. По всій акваторії річки Веревчина концентрація фосфатів, нітра-
тів та мінералізації не відповідають нормативам за рибогосподарсь-
кими критеріями. Згідно проведеної оцінки екологічного стану пове-
рхневих вод встановлено, що р. Веревчина за рівнем забруднення 
відноситься до дуже брудної V класу якості із величиною коефіцієнта 
забруднення 25,6. 

Основні гідрохімічні показники води у контрольних створах  
р. Веревчина наведені у табл. 2 [18].  

Таблиця 2 
Гідрохімічні показники р. Веревчина 

 
Станції відбору 

проб 

М
ін

ер
ал

із
а-

ц
ія

,м
г/

д
м

3
 

 
рН 

 
to C 

O2, 
мг/дм3  

NH4, 
мг/дм3

NO2, 
мг/дм3 

NO3, 
мг/дм3

РO4, 
мг/дм3 

ГДК 
1000 6,5-

8,5 
28 ≥ 6 0,5 0,08 40 0,2 

Скид очисних спо-
руд м. Херсон 

1400 8,7 22,7 8,8  0,450 1,380 10,43 0,690 

Проміжний скид в 
каскаді відстій-

ників очисних спо-
руд          м. Херсон  

(0,65 км вище) 

 
1440 

 
8,0 

 
24,1 

 
6,3  

 
0,070 

 
0,006 

 
2,60 

 
0,400 

р. Веревчина ниж-
че скиду очисних 
споруд м. Херсон 

(2,7 км) 

 
1060 

 
8,2 

 
24,2 

 
8,4  

 
0,013 

 
0,009 

 
7,30 

 
0,620 

р. Веревчина ниж-
че скиду очисних 

споруд 
 м. Херсон  (2,4 км) 

 
990 

 
8,0 

 
24,2 

 
4,6  

 
0,026 

 
0,370 

 
4,35 

 
0,320 

р. Веревчина ниж-
че скиду очисних 

споруд  
м. Херсон (2,1 км) 

 
1030 

 
8,1 

 
22,0 

 
4,4  

 
0,013 

 
0,014 

 
2,48 

 
0,350 
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продовження табл. 2 
Гирло 

р. Веревчина  
(3,4 км) 

380 9,2 25,7 11,5  0,017 0,006 0,44 0,094 

Рукав 
р. Веревчина   

(6,0 км) 

 
380 

 
9,0 

 
25,1 

 
10,1  

 
0,017 

 
0,029 

 
0,44 

 
0,104 

Дніпро, Херсонська 
біостанція  
(контроль)  

(6,2 км вище) 

 
360 

 
8,8 

 
24,3 

 
6,1  

 
0,017 

 
0,023 

 
0,55 

 
0,101 

 
Згідно аналізу якісного стану поверхневих вод р. Веревчина 

встановлено, що мінералізація у місці скиду стічних вод становила 
1,4 ГДК, рН – 1,02 ГДК, РO4 – 3 ГДК, NO2 – 16 ГДК. 

На основі даних системи моніторингових досліджень, якість по-
верхневих вод р. Веревчина набуває природного стану через 3,4 км 
нижче від місця скиду забруднених стічних вод. Вміст фосфору фос-
фатного відповідно рибогосподарським критеріям становив у гирло-
вій частині р. Веревчина [18]. 

У місці впадіння річки Веревчиної в протоку Кошову біогенні 
речовини не перевищували нормативних значень. Через 6 км нижче 
скиду стічних вод, при впадінні протоки Кошева в р. Дніпро, відбува-
ється зменшення концентрацій полютантів. Однак, враховуючи сис-
тематичний довготривалий скид стічних каналізаційних вод до 
р. Веревчиної порушуються екологічні функції вищої водної рослин-
ності та плавневих біоценозів, які сприяють очищенню поверхневих 
вод від забруднюючих речовин. 

Негативний вплив на екологічний стан р. Веревчиної здійснює 
також скид великих об’ємів брудної води з резервної труби міських 
очисних споруд, яка призначена для експлуатації при аварійних си-
туаціях. 

Крім каналізаційних стічних вод урбосистеми міста Херсон, по-
тужним джерелом забруднення водних екосистем р. Веревчина та р. 
Кошова є поверхневий стік з урбанізованої території, сільськогоспо-
дарських угідь, який формується внаслідок випадання опадів. Вра-
ховуючи останню тенденцію утворення рідких опадів у кількостях, 
що перевищують місячні норми спостерігається навантаження на 
зливову систему каналізації, яка функціонує лише на 30%. Зливи 
збільшують поверхневий стік та ерозію ґрунтів змивають у водотоки 
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забруднюючі речовини, що сприяє інтенсивному розмноженню пато-
генних мікроорганізмів. Внаслідок бактеріального забруднення, еко-
системи приток Дніпра є непридатними для рекреаційних цілей. Ін-
фекції можуть потрапляти до водотоків через стічні води та поширю-
ватися через кал диких птахів та ссавців (переважно гризунів), зми-
ватися у воду з берегів. Змиті біогенні речовини із сільськогосподар-
ських угідь є поживним середовищем для розмноження синьо-
зелених водоростей, маючи алелопатичні властивості, пригнічують 
життєдіяльність гідробіонтів. Явище масового цвітіння води спостері-
гається у літній період, бактеріологічні показники не відповідають 
встановленим ГДК, внаслідок чого  забороняється користуватися во-
дами річок для рекреаційних цілей. 

У прибережній частині р. Кошова розташовані річковий, морсь-
кий порти, діючі промислові об’єкти, прокладені  автомобільний та 
залізничний мости. Гідроекосистема р. Кошової зазнає інтенсивного 
негативного впливу від урбанізованої території міста Херсон. Якість 
поверхневих вод р. Кошева змінюється під впливом річного стоку в 
основному руслі ріки Дніпро та  якості води сформованого стоку Ка-
ховського водосховища. Інтенсивний негативний вплив на екологіч-
ний стан р. Кошової здійснюється внаслідок розміщення у прибере-
жній зоні несанкціонованих звалищ твердих побутових відходів, 
концентрації промислових об’єктів таких як Херсонський державний 
завод «Паллада», Суднобудівний судноремонтний завод, Силікатний 
завод. Якість поверхневих вод річки Кошова відповідала нормативам 
концентрації забруднюючих речовин за показниками нітратного азо-
ту, загального заліза, розчиненого кисню та мінералізації [18]. Кон-
центрація ХСК  та фосфатів складала 4 ГДК. Отже, річка Кошова згід-
но шкали класифікації екологічного стану належить до категорії по-
мірно забруднених III класу якості. Згідно аналізу екологічного стану 
поверхневих вод встановлено, що більшість полютантів надходять до 
водних екосистем із урбанізованої території міста Херсон. 

Крім зниження якісних показників поверхневих вод значної 
зміни зазнали русла рік Кошової та Веревчиної, внаслідок їх заму-
лення. Середня товщина замулення дна складає 2,95 м, у якому пе-
реважають мулово-піщані наноси з водоростями. При цьому погір-
шуються гідрофізичні показники річок такі як запах, забарвлення, 
прозорість [19].  

Згідно проведених досліджень встановлено, що р. Веревчина та 
р. Кошова є вразливими гідроекосистемами до антропогенного 
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впливу, якісний стан яких являється індикатором екологічного стану 
пониззя Дніпра.  

Невідповідність вмісту хімічних речовин встановленим екологі-
чним критеріям спричинена низькою ефективністю очистки міських 
очисних споруд. Враховуючи їхній незадовільний технічний стан, за-
старілі методи очистки стічних вод, технічну зношеність систем ка-
налізації, скид промислових стічних вод до центральної системи во-
довідведення спостерігається руйнація каналізаційної мережі. Відсу-
тність локальних очисних споруд на промислових підприємствах 
призводить до того, що виробничі стічні води потрапляють до міської 
каналізації та змішуються з господарсько-побутовими стічними во-
дами. При цьому створюється додаткове хімічне навантаження на 
міську станцію очистки, яка не призначена для видалення агресив-
них речовин. 

Урбанізована система міста Херсон є інтенсивним джерелом  
впливу на якісний стан річок Кошова та Веревчина, яке посилюється 
відсутністю прибережних та водоохоронних зон, розташуванням тве-
рдих побутових відходів, недостатньою ефективністю очисних спо-
руд, відсутністю споруд з очистки зливових стічних вод, спалюван-
ням вищої водної рослинності, яка є природним біоплатом та необ-
хідною частиною природного механізму самовідновного потенціалу 
річкових екосистем. При цьому відбувається розвиток інфекційних 
захворювань населення, ерозійних процесів та заболочених земель, 
зниження біорізноманіття водотоків, погіршення якості води.  

Для покращення екологічного стану, внутрішнього стоку р. Ко-
шова, р. Веревчина та зменшення антропогенного навантаження на 
природні водотоки необхідності набуває відновлення природного 
дренажу, розчищення берегів річок і бокових приток від заростей 
великотрав’яної рослинності, водоростей, здійснення організації 
своєчасного вивезення сміття вздовж берегів водотоків, проведення 
регулярного санітарного обстеження та контролю за якістю дослі-
джуваних гідроекосистем, реконструкція, будівництво очисних 
споруд для зливових вод та удосконалення методів очистки 
каналізаційних вод. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Екологічний 
стан річок Веревчина та Кошова є незадовільним у зв’язку із інтен-
сивним антропогенним впливом на притоки р. Дніпро у зоні скиду мі-
ських стічних вод. Згідно екологічної класифікації р. Веревчина від-
носиться до дуже забруднених річок V класу якості,  р. Кошова – до 
категорії помірно забруднених III класу якості. 
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Основними джерелами забруднення природних водотоків є го-
сподарсько-побутові стічні води, зливові стічні води, стічні води про-
мислових виробництв з різним ступенем очистки та забруднені стічні 
води приватних домогосподарств.  Згідно аналізу якісного стану по-
верхневих вод р. Веревчина встановлено, що мінералізація у місці 
скиду стічних вод становила 1,4 ГДК, рН – 1,02 ГДК, РO4 – 3 ГДК, NO2 
– 16 ГДК.  

Перспектива подальших досліджень полягає у проведенні сис-
тематичної оцінки якісного стану р. Веревчиної та р. Кошової для ро-
зробки адаптивних природоохоронних заходів покращення екологі-
чного стану річок, посилення  дepжaвнoгo кoнтpoлю щодо якості 
cкидів стічних комунально-побутових та промислових стоків y пове-
рхневі води. 
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ASSESSMENT OF THE SURFACE WATER QUALITY OF THE KOSHOVA 
AND VEREVCHINA RIVERS IN THE ZONE OF URBAN IMPACT OF  

KHERSON 
 

Irrational use of water resources has led to anthropogenic trans-
formation of riverbeds, lower quality indicators, violation of the eco-
logical balance of aquatic ecosystems. An urgent task today is to re-
store the ecological condition of the tributaries of the Dnieper, which 
are an indicator of its quality. The purpose of the investigation was to 
assess the ecological condition of the rivers Koshova and Verevchyna 
in the zone of urban impact of the city of Kherson. 

The general assessment of the level of pollution of the hydroe-
cosystems was carried out according to the method of calculating the 
pollution coefficient and the method of comparing the hydrochemical 
parameters with the fishery standards of the maximum permissible 
concentrations. According to the analysis of the quality conditionof 
surface waters of the Verevchyna River, it was established that the 
mineralization at the place of wastewater mineralization was 1.4 MPC, 
pH – 1.02 MPC, PO4 – 3 MPC, NO2 – 16 MPC. The background content of 
phosphate phosphate was observed in the mouth of the Verevchyna 
River. 
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The quality of surface water the Koshova River met the 
standards for the concentration of pollutants in terms of nitrate 
nitrogen, total iron, dissolved oxygen and mineralization. The 
concentration of chemical oxygen demand and phosphates was 4 MPC. 

According to the assessment of the ecological condition of 
surface waters, it was established that the Verevchyna River belongs 
to the very dirty V class of quality in terms of the level of pollution 
with the value of the pollution coefficient of 25.6. According to the  
classification scale of  ecological condision of surface waters, the 
Koshova River belong to the category moderately pollution  III class of 
quality.   

To improve the ecological condition of Koshova and Verevchyna 
rivers and reduce anthropogenic pressure on natural watercourses, 
restoration of natural drainage, cleaning of river banks, organization 
of timely garbage removal along of watercourse banks, reconstruction 
and construction of stormwater treatment plants and sewage 
treatment are proposed. 

Keywords: quality of surface water; hydroecosystem; 
urbanization; pollution; sewage. 

 


